

本报讯(记者 秦新立)“假期里好好的休息了一个星期,按理说现在应该精神百倍才是,为什么我反倒感觉浑身无力,提不起精神呢?我是不是生病了?”昨日,重返工作岗位的潘小姐出现了头晕、乏力等症状。到医院就诊后医生告诉她,节日期间频繁的聚会和暴饮暴食使她患上了“节日病”。

为此,记者专门走访了市区几家医院,发现被“节日病”困扰的患者大有人在。在市人民医院内科,记者看到不仅屋内挤满了患者,连走廊上也站满了人。据该院内科医生孟大夫

介绍,节日期间,来看病的人非常多,这两天每天都要接待七八十名患者。

孟大夫告诉记者,节日期间,因饮食不当或暴饮暴食所致的肠胃炎患者增加,其中还有些市民因饮酒过度而引发胃病和酒精中毒。此外,有一些贪于玩乐的市民熬夜“筑长城”,导致眼睛疲劳过度而发炎,同时还造成身体抵抗力下降,出现头

的发生。”孟大夫提醒上班族,“节日期间,不规律的作息容易导致节后出现疲惫、注意力难集中、情绪低落等‘节日病’,势必影响正常的学习工作。”孟大夫建议上班族在假期后应尽快调整好作息时间和饮食,适当参加户外运动,并保持房间空气流通;主动与朋友同事交流、沟通,尽快消除不安情绪,恢复正常的状态,以便全身心地投入到工作中。

## 健康新闻★ 三种水果罐头 小心吃

本报讯 2月25日,国家质检总局公布了对我国9个省生产企业生产的80种水果罐头的质量抽查结果,抽样合格率为78.8%。三种不合格水果罐头被曝光。

遵化市地北头金绿园食品厂生产的(2006-08-08;750g/瓶)久保桃罐头和河北省遵化天山食品厂生产的(2006-07-16;700g/瓶)琦源通糖水桃罐头均被查出糖精钠,甜蜜素不合格;漳州市龙文区益宝食品有限公司生产的(2006-08-26;567g/瓶)六石桥龙眼王罐头被查出标签、固形物含量、净含量、糖精钠四项不合格。

(王薇)

## ☆读者支招

### 蜂蜜能洁齿

蜂蜜含有类似溶酶成分,对各种致病病菌有较强的杀菌和抑菌能力,经常食用蜂蜜能预防龋齿。

### 蛋与葱姜不能混放

鲜蛋与生姜、洋葱不能混放,生姜和洋葱有强烈气味,易透过蛋壳上的小气孔,使鲜蛋变质。

### 冬瓜赤豆汤能消肿

冬瓜500克、赤豆40克加水两碗煮沸,再用小火煨20分钟,加少许食盐,日服2次,可利小便、消水肿、解热毒(慢性肾炎、脾肾虚寒者不宜)。

### 黄豆袋垫腰治腰痛

用边长30厘米左右的方毛巾,对折缝成长袋。取黄豆600克装入袋中,封口即成。使用前,将黄豆袋放入微波炉中加热到40℃。入睡仰卧,将黄豆袋平垫在腰部,压在腰椎骨下。使用3~5天后,腰痛症状会明显减轻。

### 醋煮鸡蛋治疗喑哑

用搪瓷容器盛上500克食醋,里面加上3个洗净的生鸡蛋,煮10~15分钟,去除蛋壳后再煮10~15分钟,最后把鸡蛋连同食醋一起服下,可治疗嗓子喑哑。

综合

### 编辑提示

本栏目所载验方属作者个人经验,仅供参考,不能代替医生诊疗。

# 过度放松导致“节日病”患者增多

# 春季

春回大地,阳气升发,万物复苏,大自然呈现出欣欣向荣的景象。然而春季多风,乍暖还寒,昼夜温差大,所以春季一定要注意养生,从饮食、起居等方面加以调适。

## 这样养生



### 调养精神

春天阳光明媚,风和日丽,精神调摄应做到心胸开阔,情绪乐观,戒郁怒以养性。假日去踏青郊游、游山戏水,可陶冶性情,使气血调畅、精神饱满。

### 防风御寒

春天早睡早起,多到室外活动,可使一天精力更加充沛。但要特别注意防风御寒,养阳敛阴。根据初春天气多变的特点,衣服不可顿减,过早脱去冬衣极易受寒伤肺,引发呼吸系统疾病。根据“春捂秋冻”的原则,一定要随气温的变化增减衣服,以适应春季多变的气候。

### 调节饮食

春天新陈代谢旺盛,饮食宜甘而温、富含营养,以健脾扶阳为主,忌过于酸涩和油膩生冷,尤不宜多进大辛大热之品,如人参、鹿茸、附子、烈酒等,以免助热生火。春天宜多吃含蛋白质、矿物质、维生素(特别是B族维

生素)丰富的食品,如瘦肉、豆制品、蛋类、胡萝卜、菜花、大白菜、柿子椒、芹菜、菠菜、韭菜等。此外,还应注意不可过早吃冷饮,以免伤胃损阳。

### 坚持锻炼

春天空气清新,有利于吐故纳新、充养脏腑。春天常锻炼,会增强免疫力与抗病能力,少患流感等各种疾病,且令人思维敏捷,不易疲劳。人们可根据自己的年龄与体质状况选择户外活动,如打太极拳、慢跑、放风筝、春游踏青等。

### 预防春困

春天风和日丽,有人却感到困倦,头昏欲睡,到早晨也睡不醒,这种现象就是大家常说的春困。春天犯困是因气候转暖,皮肤血管舒张,循环系统功能增强,皮肤末梢血液循环供应增多,汗液分泌增加,各器官负荷加重,供应大脑的血液相对减少,大脑的氧气供应不足,因而困倦乏力。怎样减轻并预防春困呢?一要保证睡眠,克

服消极懒惰情绪。二要积极参加锻炼和户外活动,改善血液循环。三要适当增加营养。研究证明,缺乏B族维生素与饮食过量是引发春困的主要原因,故宜多吃含维生素B族丰富的食品,吃饭不宜太饱。四要保持室内空气流通,少吸烟,如不太冷,应适当减些衣服,或用冷水洗脸,都会使困意尽快消除。

### 保健防病

春天温暖多风,最适于细菌、病毒等微生物繁殖传播,易发生流感、肺炎、流脑、猩红热、腮腺炎以及病毒性心肌炎等疾病。所以一定要讲卫生,勤洗勤晒衣被,消除虫害,开窗通风,提高防病能力,传染病流行时少去公共场所,避免被传染。春天又是气候多变的季节,若不重视保健或过量食用辛辣助火之品,有些宿疾极易复发,如偏头痛、慢性咽炎、慢性支气管炎、过敏性哮喘、高血压、精神病等,故应特别注意从衣食住行方面调摄预防。人 民



## 为了健康

### 将运动

### 进行到底

放在晚上,这对于消除大脑疲劳很有帮助。而运动也不一定是专门的锻炼,下班后到超市转转买买菜,吃完饭后到小公园里遛遛弯、打打拳都可以。走路更是一味治疗失眠的良药,如果每天能走5000~10000步,多数人的失眠问题就解决了。

#### 做滚翻练习治晕车

有关专家指出,某些运动锻炼可治晕车病。患者平时可有意识地做些含有摇摆和旋转方式的运动,例如循序渐进地做一些低头弯腰、摇晃脑袋和反复下蹲、起立的运动。待你逐渐适应后可作一些旋转度较大的锻炼,如借助转椅速慢左右交替旋转身体。这些运动可增强内耳前庭器官对不规则运动的适应能力,还可治晕车病。

#### 踢球治精神疾病

有关专家指出,足球运动能使人们找到归属感、注意力集中、重塑自信心,从根本上治疗精神疾病。

足球疗法还可以扩展到其他运动,比如篮球

也有同样效果。足球疗法可以治疗多种精神疾病,如抑郁症、精神分裂症、多重人格障碍以及双向性精神障碍,而且病情越严重,足球疗法就会越有效。专家建议,足球疗法与心理咨询、药物治疗一起使用,可以更有效地减少精神疾病的复发率。

#### 练倒走治小腿抽筋

人到中年后,很容易腿脚无力,特别是晚上睡觉时会小腿肚发凉、抽筋。其实,倒走加甩腿不但可以有效缓解小腿发凉、抽筋的症状,还可使双腿变得灵活,步履轻快。

倒走加甩腿治疗小腿抽筋的方法很简单。每天早晚,选一空气新鲜,宽阔平坦,行人较少的空地,倒走20分钟左右。倒走时全身放松,平视前方,挺胸收腹,摆动双手。之后一手扶固定物,前后甩动小腿。向前甩动小腿时,脚尖向上跷起;向后甩时,脚尖向后伸。两条腿轮流各甩100~200次为宜。注意腿要伸直。

晓 冬

